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及案例解析 【例解】［设计方式：所得税＋会计政策变更］ 

甲公司是一家上市公司，2007年以前一直采用应付税款法

按33%的所得税率核算所得税，2007年根据税法的新规定采

用25%的所得税率，按会计新准则规定改用资产负债表债务

法，并采用追溯调整法进行会计调整。 甲公司按净利润

的10%提取法定盈余公积，按净利润的5%提取任意盈余公积

。 2005年至2007年发生如下经济业务： 1.2005年甲公司开始

对销售部门用的设备提取折旧，该设备的原价为110万元，预

计净残值为10万元，会计上采用5年期年数总合法，税法上认

可的折旧方法为10年期直线法，净残值口径与会计口径一致

； 2.2006年初甲公司开始研发B专利，研究阶段花费了40万元

，开发阶段花费了60万元，注册费和律师费共支付了10万元

，该专利于当年的7月1日达到可使用状态，会计和税务上均

采用5年期直线法进行无形资产价值的摊销。经税务机关认定

，该专利具有较大的社会效益，允许甲公司按研发费总额

的150%抵扣应税所得； 3. 2006年初库存商品的账面余额为200

万元，已提跌价准备80万元，2007年初库存商品的账面余额

为300万元，已提跌价准备100万元，当年末库存商品的账面

余额为400万元，已提跌价准备为60万元； 4.2006年初应收账

款账面余额为400万元，已提坏账准备100万元，2007年初应收

账款账面余额为500万元，已提坏账准备为150万元，当年末

应收账款的账面余额为250万元，已提坏账准备为190万元；



5.2007年甲公司因虚假宣传被工商执法部门罚款60万元，于当

年末支付； 6.2007年甲公司应付职工薪酬提取了500万元，按

税法口径核定的计税标准为400万元； 7.2007年税前会计利润

为2000万元。（北京安通学校提供） 8.除上述资料外，其余

各年度的收支口径不存在会计和税务上的差异。 要求：1.根

据上述资料作出应付税款法改为资产负债表债务法的会计政

策变更的账务处理及报表项目的修正； 2.根据上述资料作

出2007年的所得税会计处理； 3.计算2007年末的“递延所得税

资产”和“递延所得税负债”的账面余额。 【答案及解析】

1.应付税款法改为资产负债表债务法的会计政策变更处理 （1

）2006年初、2007年初的暂时性差异认定： ①A设备的账面价

值与计税基础的认定： 2006年初A设备的账面价值＝110－

（110－10）× ＝76.67（万元）； 2006年初A设备的计税基础

＝110－（110－10）÷10×1＝100（万元）； 2006年初A设备

产生的可抵扣暂时性差异累计额＝100－76.67＝23.33（万元）

。 2007年初A设备的账面价值＝110－（110－10）× －（110

－10）× ＝50（万元）； 2007年初A设备的计税基础＝110－

（110－10）÷10×2＝90（万元）； 2007年初A设备产生的可

抵扣暂时性差异累计额＝90-50＝40（万元）。 2007年末A设

备的账面价值＝110－（110－10）× －（110－10）× －

（110－10）× ＝30（万元）； 2007年末A设备的计税基础

＝110－（110－10）÷10×3＝80（万元）； 2007年末A设备

产生的可抵扣暂时性差异累计额＝80－30＝50（万元）。

100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


